

# 社交平台成了“大卖场”

## 低门槛、低成本，“微商”兴起进行时

文/片 本报记者 陈静

随着网购的不断发展，人们的网购方式开始不局限于几大耳熟能详的购物网站。现在有不少人选择通过社交网络平台进行购物，一些商家充分利用便利的网络条件，开发身边的朋友圈、QQ空间、微博等虚拟空间，拓展新的销售方式，这就使得一个新兴行业兴起，网友称这类人为“微商”。

### 朋友圈成了“大卖场”

最近市民李女士发现，朋友圈中经常会冒出一些销售衣服的信息，而且发布信息的是自己朋友。“我有不少朋友都在朋友圈做起了生意，我要是有相中的也会从他们那里买。”李女士觉得，这种新兴的购物方式很不错，很受年轻人的欢迎。“要是有喜欢的，还会拉朋友来买。”

朋友圈的“大卖场”让人欢喜也使人忧，市民于先生告诉记者，最近有许多陌生人加了他的朋友圈，“看到每天发布的销售信息，有些我会选择屏蔽，但是大部分销售信息我还是会看看的。这几天我发现，好几个朋友卖的东西都差不多，有些图片、图说还都一样。”

### 一部手机、几个聊天工具 “微商”的两大法宝

家住钢城区在家待业的张

女士在朋友的推荐下开始通过朋友圈、qq空间这些网络聊天平台售卖物品。“之前我也通过朋友圈买过东西，觉得还不错，在朋友的推荐下我也开始尝试借助这些平台买卖物品。”张女士加入“微商”的行列已经一个星期，她每天都要刷朋友圈，也要时刻关注着市场的走向。

虽然“微商”经营在虚拟的空间销售，但是他们的工作量不比现实中商场的销售员轻松。“这几天我忙得晕头转向，刚发布了信息就有不少人来问我。”张女士说，“一整天什么都没干，光回复信息了。”随后记者打开了张女士的微信朋友圈、QQ空间看到，不少买家都在咨询，有问价格的也有问质量的，虽然开通时间不长，但是张女士的生意还是不错的。记者看到，张女士销售物品范围比较广，已经成了一个微信“大卖场”。“由于要不停地刷新朋友圈，有时候手机用一会就没电了，我得时刻准备充电。”

“微商”高女士通过朋友圈销售衣服半年了，“一部手机、几个聊天工具，就可以进行买卖了，多方便啊。”高女士通过朋友圈卖衣服一个月能赚500多元钱，“赚出个话费来，我就很高兴，闲着也没事。”

### 客源是“微商”

#### 的最大苦恼

朋友圈、QQ空间是“微商”的主要作战场所，这就对他们的客源造成了一定的局限。不少“微商”都选择添加各种联

系人，丰富自己的交际视野。

据记者了解，“微商”虽然活跃在各大朋友圈中，但微信是私密性较好的聊天平台，朋友圈需要通过个人信息验证才能成为好友，“微商”只能通过各种途径来添加好友。张女士在朋友那知道了一些微信群聊号，她现在除了回复顾客的问题、定期往朋友圈里更新她的“大卖场”以外，主要的任务就是添加好友。“只有把交际面打开了，我的市场才能打开。”张女士说，她的进货商已经有1000多个微信好友，现在已经形成了一个很系统的销售体系。“只有朋友圈形成了一定的消费群体，才是打开销路。”

张女士告诉记者，她是从一个供货商那里拿货的，要是想发展成为这个供货商的下线，需要向他交付一笔资金，然后就可以在供货商那里拿货了。“我交了700块钱，当我的销售量上去以后，从他家拿货就会更便宜。”张女士介绍，买家只要将钱通过支付宝或是银行卡转账到她的账户，她再将买家的地址和她的发货价格转给供货商，就算是完成交易了。

“成交量高了，拿货价格才会低，这几天我在通过各种促销手段来提高成交量。”张女士告诉记者，为了拓展销路她也准备承接代理。

### 明确“微商”信息，

#### 降低消费风险

记者了解到，大部分“微商”



并没有实体店，店家真实信息不全，收款后是否发货、货品售后服务等不确定因素都增加了消费风险，同时也是对微商信用的一种考验。市民王女士认为：“发布在朋友圈的产品经常没有明码标价，顾客只能私底下与店家咨询，这样可能会造成一款产品不同价格，而且对于产品的真伪也很难判断。”

“如果店家提供的是虚假信息，消费者就无从维权。”莱芜市工商局的一位工作人员提醒，消费者在形成买卖关系时应注意保留聊天记录、银行汇款单、卖家姓名、身份证号等作为凭证，来降低购物风险。另外，不要轻易在微信上购买贵重的物品。

## 三名青年榜样 分享青春正能量

本报4月14日讯(记者 郭延冉) 11日-12日，“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享团3名成员走进莱芜，与莱芜市广大青年分享奋斗的青春故事。首场集中分享会11日在莱芜技师学院进行，500名学生代表、青春联盟成员及市各级团组织负责人参加了交流会。

3名分享团成员来自不同的领域。李晓红是山东中医药大学基础医学院2009级中西医临床医学本科五年级学生，出身农村家庭的她通过勤奋学习多次荣获国家奖学金、省政府奖学金，拥有两项国家专利，还获得了北京大学保送研究生的资格。她的自强不息、勤奋好学的经历让莱芜技师学院的学生们倍受鼓舞。

在玉树州玉树县仲达乡土门达小学支教的马广超，多年来坚守在一线教育岗位上，他不畏高原艰苦生活环境，用对偏远山区教育的一腔热忱默默奉献；滕州市级索镇前韩村主任助理、滕州市大学生村官创业信用联盟主席、鲁班天工木艺有限公司总经理李浩扎根基层，用智慧和汗水打拼出属于自己的一片天地，又投身公益事业，回报社会。他们的事迹深深地感染着参与分享会的每一个青年，给广大莱芜青年带来了青春正能量。

12日，3名分享团成员分三个会场与莱芜青年进行了分享交流。

据了解，2013年以来，团中央开展了“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享活动，组织各类青年典型深入校园、企业、社区(街道)、乡村等基层单位，讲述青春故事、分享人生感悟、沟通交流思想，为广大青年在奋斗成就梦想的过程中，注入更多的青春正能量。此次为分享团第一次走进莱芜。

## “民间最强音”歌手大赛启动



本报4月14日讯(记者 陈静) 13日上午，由蟠龙梆子剧团主办的2014年度“民间最强音”歌手大赛启动仪式在崔梁坡举行。只要你热爱歌唱，就可以参与进来。据了解，大赛自启动报名以来，受到了广大群众的支持，报名才4天人数已达到113人，其中莱芜赛区46人，济南赛区67人。

记者了解到，“民间最强音”歌手大赛，计划举办20-30场次，海选、晋级赛、半决赛、决赛将会在4-11月之间举行。设年度民间最强音1名、民间好嗓子2名、最佳人气奖6

名，并且每期晋级前三名的选手有奖品相送。

蟠龙梆子剧团负责人韩克告诉记者，“民间最强音”歌手大赛报名不收取任何费用，不限年龄，不限性别，不设门槛，只要热爱歌唱都可以参与进来。“通过报名人数来看，老百姓参与的热情是很高的，我们这个比赛就是为了给老百姓搭建一个展示的舞台。”辛庄镇辛庄村的李凤芹现场报名歌手大赛，她曾参加过齐鲁台的《乡村好嗓子》、山东综艺频道的《我是大明星》。

## 莱芜市读书朗诵大赛落幕

本报4月14日讯(记者 陈静) 由莱芜市文广新局主办，莱芜市图书馆承办的2014年莱芜市读书朗诵大赛暨第九届全省读书朗诵大赛莱芜地区选拔赛于4月12日圆满落下帷幕。

4月12日下午，本次比赛的决赛在莱芜市艺术馆演艺厅开赛。今年的比赛高手如林，竞争异常激烈。参加比赛的选手整体发挥稳定，选手们展示了各自特色，在比赛中表现出强劲

的实力，充分展示了朗诵爱好者的整体水平，获得评委和观众的一致好评。最终，经过精彩激烈的角逐，共评选出青少年组一等奖2名，二等奖6名，三等奖16名，成人组一等奖2名，二等奖10名，三等奖15名，优秀奖22名及各单位优秀组织奖8名。

近期，选拔的3名选手将代表莱芜市参加在山东省图书馆举办的全省读书朗诵大赛总决赛，选手们将在省级舞台展示更加优异的风采。